



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

Живет село - живет Россия

В минувшую субботу в сельхозартели «Давыдовская» Лискинского района прошел большой и радостный праздник: подводили итоги завершающегося сельскохозяйственного года, чествовали передовиков. Цифры, которые прозвучали в этот день, на зависть другим: пшеницы собрано по 42 центнера с гектара, по 45 - ячменя. Свыше двадцати центнеров маслосемян дал каждый гектар подсолнечника. Хорошей уродилась сахарная свекла. Почти на пятнадцать процентов возросло производство молока и мяса.

Успех? Несомненный! Но в чем его секреты?

В Давыдовку - за богиней плодородия

За ними, за секретами, в Давыдовку приезжают со всей области и даже соседи - липчане, белгородцы, волгоградцы. И уезжают не только с яркими впечатлениями от увиденного, но и с отличными семенами пшеницы и ячменя, а нередко - с... бороной, культиватором, катком, другой приемной техникой.

Ну семена - это понятно. Вот уже двадцать лет, как еще при прежнем руководителе, ныне почетном председателе Василии Климентьевичу Кунецову, начал здешний колхоз заниматься семеноводством — сначала репродукционным, а потом и элитным. И даже за последние десять лет, когда семеноводство в области, оказавшись невостребованным, едва ли не рухнуло, в «Давыдовской» оно, напротив, упрочило свои позиции. Лицензию Минсельхоза Российской Федерации на производство элитных семян «Давыдовская» получила одной из первых в области, опередив даже многие ОПХ. Вот и в нынешнем году, вновь заметно укрепив материальную базу своего семеноводства — построив новый вмещительный склад, запустив еще один ЗАВ, установив машины известной немецкой фирмы «Пектус», «Давыдов-



Начальник Давыдовской госсеминской пекии М.Р. Жукова всегда дает семенам «Давыдовской» отличную оценку.

скую» вышла на рынок с целым рядом сортов пшеницы, ячменя, гороха. Сейчас, например, большим спросом пользуется ячмень «одесский-100», элитных семян которого запасено в достатке. Мало того, что этот сорт отличается высокой урожайностью — на давыдовских полях он уже несколько лет подряд дает по 43-45 центнеров с гектара, так он еще и обладает отличными пищевыми качествами и вместе с тем простое орудие, выпускаемый донецким заводом «Точмаш» — некогда оборонным, а ныне переквалифицировавшим свой богатый потенциал на запроцессы — можно удивляться до бесконечности. Взять, к

примеру, прицепную борону ЗБР-24. Зубьями здесь служат не традиционные стержни, привинчиваемые к пересечениям планок, а... концы очень упрощены, пружин. Такой бороне не страшны ни неожиданные неподвижные препятствия, ни растительные остатки — она спокойно оставляет их позади. Кроме того, конструкция позволяет регулировать глубину работы бороны в зависимости от того, что предстоит сделать. Включают и производственные возможности ЗБР-24. Если перенести ширину ее захвата в 24 метра на рабочую скорость в 10-12 километров в

час, то получится, что за пять часов таким агрегатом можно заборонить поле в сто (!) гектаров.

Такое же восхищение вызывает и другая техника «Точмаша». Например, каток колышчато-зубчатый, предназначенный для прикатывания поля после посева, прежде всего сахарной свеклы. Зубчатые диски, свободно поджимающие на stuipki, своими выступа-

ющими концами, не дают земле сдвигаться, а каток, приводимый в движение от двигателя, выравнивает ее. А если на него нынешней осенью резко подняться, то получится, что за пять часов таким агрегатом можно заборонить поле в сто (!) гектаров.

Сейчас заплата тут насыпана в окружке. Кроме того, хозяйство «тянет» газ на центральную усадьбу — поселок Вознесенка. Трубопроводы проложены, дело только за станицей ГРПС. Успешно решает сельхозартель и долговую проблему, стабилизовав налоговые платежи для реструктуризации прежней задолженности. Рассчитывалась взятые весной кредиты. Хватает средств на масштабное обновление машино-тракторного парка и создание запаса ГСМ, то есть на задел для будущего.

«Золотая жила» Вознесенки

В числе лучших в Таловском районе завершает сезон сельхозартель имени Докучаева. Производственные показатели здесь высоки, но для селян убедительные другие цифры. Сразу несколько механизаторов и водителей приобрели на заработанное автомобили. Для хозяйства это событие, ведь четыре года назад простые работяги не то что машину, велосипед не могли купить. Сейчас зарплата тут насыпана в окружке. Кроме того, хозяйство «тянет» газ на центральную усадьбу — поселок Вознесенка. Трубопроводы проложены, дело только за станицей ГРПС. Успешно решает сельхозартель и долговую проблему, стабилизовав налоговые платежи для реструктуризации прежней задолженности. Рассчитывалась взятые весной кредиты. Хватает средств на масштабное обновление машино-тракторного парка и создание запаса ГСМ, то есть на задел для будущего.

Пять лет назад о подобном нельзя было и мечтать. Пришедшему сюда на пост председателя Алексею Сорокину от предшественников достались долги и развал в производстве. Где же документы нашли «золотую жилу»? Чтобы обеспечить едва ли не вымебное превращение? «Накопили в поле и на фермах» — шутя отвечает на этот вопрос руководитель. Смел смеются, но для истинных здесь больше. В основе нынешнего благополучия наряженная работа по подъему производством коллектива и создание парка и села



Алексей Сорокин.

именно от разобщенности местных тружеников. Алексей Николаевич вернул людям веру в возможность добиваться успеха сообща. Но это если работать честно и... трезво.

Переломными стали перемены в животноводстве. Его всегда считали безнадежно убыточными. Вечно тут была нехватка кадров, так как мало кто соглашалась пластиаться в тяжелых условиях, причем за грозди. Алексей Николаевич вернулся животноводам не только достойную систему оплаты, но и уважение к себе и

нарости. С самыми ленивыми (неизрязаньем к ним у него органическая) расслабился, выпивох заставил «закодироватьсь». Навел строгий порядок с технологией производства. И люди воспарили духом. Доярки Клавдия Степанникова, Иванна Гаргалько, Ирина Соловьева и остальные труженицы из отстающих вышли на первые роли в районном соревновании. Изменились отношения к работе животноводы на других участках. Результаты не замедлили вырасти. Например, надои только за десять

месяцев составили 4308 килограммов молока в среднем от коровы плюс к прошлогоднему 232 килограмма. По итогам года большинство доярок станут четырех- и пятитысячницами, так как средний показатель будет в пределах 4750 килограммов. Производство мяса тоже неизменно растет. Увеличивается в числе и поголовье скота. Отсюда и прибыль — до 600 тысяч рублей в иные месяцы. Докучаевцы стали в районе законодателями моды в переводе автомобильного парка на дизельные двигатели, тракторов «Т-150», на ярославские моторы. Сейчас упор сделан на создание мощного парка из тракторов «К-700». Выделяются и с ремонтом техники, активизируя его осенью, чтобы зимой осталось лишь завершить работу. Высокие урожаи венчают общие усилия. Важно, что выращенное с толком используется. Показатели пример с подследником. Спрос на него нынешней осенью резко поднялся. Можно было бы проработать урожай многочисленным купцам, благо цене они дают не плохо.

Так что «золотая жила» появилась в сельхозартели совсем не случайно. Труженики единогласно называют главным старателем свое председателя.

Анатолий ГРИДНЕВ.

Таловский район.



Опыт «Родины»

Получил приглашение в Кремль на четверть века Евгений Валентинович Колесников, директор акционерного общества «Родина» Россосанского района. Возглавляемый им коллектив признан лучшим на всероссийском конкурсе за эффективность производства и вклад в развитие социальной сферы села.

Труды «Родины» красноречивы в цифрах и фактах. В животноводческой отрасли кормят стадо крупного рогатого скота в три с половиной тысячи голов, в том числе — 1600 коров, надой молока от буренок должен составить 3200 килограммов. На свиноводческом комплексе выращивают до 12 тысяч «хрюшек». Урожай зерновых на кругу собрали больше 33 центнеров. Обеспечили фермы кормами. Отсюда — прибыль ожидается не ниже пяти рублей, отчисляются немалые налоги в казну, выделяются средства на сельскую «соцкультуру».

Опыт своей «Родины» Колесников обобщил в научной диссертации «Хозрасчет и прогрессивные методы работы в АПК». Недавно он успешно защитил ее и стал кандидатом экономических наук.

Петр ЧАЛЫЙ,
соб. корр. «Коммуны».

Фото Светланы
Паршиковой.

Жизнь есть борьба. За урожай

Бывая в разных районах, замечая в хозяйствах одну негласную тенденцию — чем хуже земля, тем зачастую, лучше урожай. Ровно год назад писали мы о сельхозартели «Светлый путь» Павловского района. Мергель, суглинки, уклон, низкое содержание гумуса, а подиши ты, каждый год — лучшая урожайность зерновых и технических культур. А недавно мы попали в аналогичное по качеству почв хозяйство, но уже в Богучарском районе. Проехав полами сельхозартели «Родина», наш «УАЗик» то нарядиво ворчал, то почти глох на холостых оборотах, преодолевая бесконечные перекаты и балки. И даже после дождя колеса не вязли на грунтовке — на поверхности то тут, то там зияли разрывы. А ленные семечки мергели, А что касается урожайности зерновых, то на первый взгляд все в порядке. Но вот по словам начальника райхозхозуправления Сергея Чайковского, эта сельхозартель получила, к примеру, пшеницы 45,7, ячменя — 28,4, гороха — 20,6 центнеров с гектара. Потом уже, подтверждая цифры, председатель сельхозартели Алексан-

дром Волков заметил, что средней урожайности по зерновым культурам в 34 центнера с гектара в хозяйстве последний раз добивались в конце 80-х, да и то только на пшенице... Познакомившись с «Родиной», мы подтвердили ее утверждение в том, что хорошие урожаи получаются не там, где хорошие земли, а там, где эти урожаи борются.

А еще, если уж продоложать разговор о пшенице, то немаловажный факт, что вся она в хозяйстве у Волкова — ценная, не ниже 3-го класса, зерно, отсыпавшееся на одном поле сеять три сорта товарной пшеницы. А к этому — готовить зерно по технологии, сеять семенами высокой продуктивности и обязательно с удобренными, вовремя проводить уборку. Надежный растениеводческий задел позволил и разывать племенным делом и уже работают по симментальской. Однако о результатах Александра Николаевича пока



Вспашка в «Родине» шла вслед за уборкой. Александр Волков (справа) с механизатором Владимиром Ганзовским.

работы 800 килограммов зерна в час, пекарни линии по изготовлению макарон, крупорушки. Складской хозяйством, расположенным на 1500 тонн зерна, в прошлом год наполнился под зернушку. Есть большие планы у Волкова, и в животноводстве. На более чем 600 голов крупного рогатого скота припасено только сена почти по 3 тонны на каждую. Намерены здесь серьезно заняться племенным делом и уже работают по симментальской. Однако о результатах Александра Николаевича пока скрывают.

«Надои на 50 процентов ниже, чем в Павловском районе, вот и говорят пока не о чем. Но те, кто не зает на землю, и на животноводство здесь борются — однозначно. К примеру, сельхозартель содержит довольно дорогое поголовье. Тварько и Борчак. Как и в ряде других мест, хозяйство помогает держать на плаву всю «соцкультуру». Не жадничает здесь, несмотря на дефицит культивируемой земли, площадками для развития личного подсобного хозяйства, для выращивания овощей. А это в принципе не то, что мы можем предложить, но мы можем предложить то, что у нас есть. И это не просто не найти, на землю, на которую вспахано, а вспахано.

Андрей ДЕНИСЕНКО.
Фото Олега МОЛЮХОВА.

